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X Kéziratokat nem adunk vissza.

Vajúdó tervek.
A társadalom zöméből föl-föl hal­

latszik egy-két, hang, amely elitéli la­
kunk folytonos alkotási vágyát, sokat 
afcamnk, keveset fogunk, szegény Foga- 
rast folyton korholjuk, mindig van va­
lami mondani valónk, újabbnál újabb 
eszmékkel,tervekkel hozakodunk elő stb.

Az bizonyos, hogy most minden té­
ren a forrongás, az evolúció korszakát 
éljük. Talán annyi eszme, terv még 
soha sem bukkant föl Fogarason rövid 
pár év alatt, mint most, elmondhatjuk 
igazán, hogy ez a renezánsz.

A latinnak van erre egy talpra­
esett mondása, mely igy hangzik: „par- 
turiunt raontes“ . . . azaz: vajúdnak a 
hegyek, magyarul ezt: kecmergésnek, 
kínlódásnak nevezzük.

Van ám azonban ennek a vajúdás- 
ltok a latinban egy szatirikus verbum 
régense is: „nascetur ridiculus mus \ a 
ime születik egy kis egér! . . .

Nálilnk is igy van ez most. Min-

I dent akarunk, vagy legalább is sokat, 
de keveset markolunk.

Most újabban az eszme-rajok na­
gyon beleptek, benépesítettek: két fon­
tos tervet, melyek már két óv óta min­
dig vajúdnak!

Istenem! Istenem! . . , hányszor 
mondtuk már, hogy meg van, biztos s 
mint a kétszínű pillangó tovább repült. 
Csalogat, fölültet bennünket a csalfa re­
mény, már kezünkben volt, de ma is 
csak eszme, terv.

Innen ered azután az, hogy szeret­
jük Fogarast befeketíteni, de vigasztal­
jon bennünket az a tudat, hogy még 
sem olyan fekete az ördög mint a 
milyenre festik.

Ebből azután azt a konzekvenciát 
vonják le maguknak egyesek, hogy váj­
jon ez a sötét dekoráció a dolgok elő­
nyére, vagy rovására történi-e? Meny­
nyiben használ vagy árt a közügynek ?

Mi a magunk részéről abban a sze­
rencsés, vagy szerencsétlen meggyőző­
désben leledzünk, hogy mindenesetre

előnyére van s azt tartjuk: hogy 
addig kell ütni a vasat inig meleg, s 
minden szénégetőnek a tőkén a szeme, 
tehát nekünk is folyton a közügyek, 
tervek vajúdásán kell legeltetnünk a 
szemeinket s a hol nehéz a dolog segéd­
keznünk kell s vizsla szemmel, figyelem­
mel kell kisérnünk, hogy visszaesés ne 
álljon elő! Z*

Előfordul nagyon gyakran az, hogyij^ 
egyes eszme, vagy terv halva születik! 
nagy lelkesedéssel, élni vágyással lép föl sV** 
mint a tiszavirág, a kérész, de csak 
ugyan olyan is annak a genezise: szeret­
kezik, él és elbukik. Efölött, egyszerűen 
napirendre térünk, azt mondván, hogy 
még a kor nem érlelte meg, időelőtti, 
punktum, s az ilyet nem is háborgatjuk, 
hadd nyugodjék. Most olyan eszmék, 
tervek vannak szőnyegen, a melyeket 
egyáltalában az időtlenség tádja nem ér­
het s ezeket addig kell ütnünk, püföl- 
nünk, inig csak életre nem kelnek, mert 
hogy exek minden szó nélkül életre kel­
jenek, hogy úgy mondjuk, egyszerre ki-

Teréz.
A „Fogaras és Vidéke“ számára 
Irta: Vécseiné Jankovich Luiza.

(Folytatás.)
Már hat óv óta volt asszony, boldog 

mamája 3 vasgyuró fiúnak, mikor Kápolnay 
Terézt a színpadon viszontlátta.

Azon az éjjel on majd semmit som 
aludt és még úgy kábult fejjel határozta el, 
hogy törik vagy szakad, de találkoznia koll 
Terézzel, mert soha sem lenne nyugodt, ha 
meg nem tudja, hogyan jutott az ß mesebeli 
Hó feliéi kéje ennyire V

Megírta a levélkéjét, elküldte a szín­
ház igazgatójához, mert a címet nem tudta 
és már kora délután izgatottságtól kipirult 
árccál, a legapróbb részletekre kiterjedő 
szeretetteljes gondoskodással rendezte el ket­
tőjük számára a kis uzsonaasztalkát, miköz­
ben szivszorongva figyelt a legkisebb neszre is. 

— Igazán, aki első légyottra várja 
izgatottabb nálam,kedvesét, nőin lehet
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konstatálja magában és még egy utolsó bíráló 
pillantást vet a kis fészekre, mely virág­
illattal telitett levegőjével oly nagyon emlé­
keztetett a Kápolnay Teréz édes, fehér 
leányszobájára.

A másik pillanatban már repült az 
előszoba felé, mert csengetést hallott és ő, 
egyedül ő akarta kinyitni az ajtót és forró 
szeretettel magához ölelni vendégét, aki 
bizonyára nagyon elfáradhatott azon az utón, 
mely a beregi közjegyző házától eddig a 
küszöbig vezetett............

Későre járt már az idő és a két nő 
még mindig együtt volt. Terez a számára 
oda helyezett kényelmes hintaszékben ült az 
ablak mellett, Alice ott kuporgott a lábainál 
egy kis eolyompárnáu és szőke fejecskéjét, 
mint egykor, légen szokta volt, a Teréz ölébe 
hajtotta.

A villamos virágkelyheket nem gyúj­
totta fel. Kimondhatatlanul jól esett mind­
kettőjüknek ez a félhomály, melyben lassan- 
lassnn elmosódtak a pompás selyem bútorok 
szeszélyes körvonalai

Csendesen, alányomott hangon beszél­
gettek. Úgy folyt ajkukról a szó, mint a hal­
kan csobogó patak sejtelmes nyári éjszakán,

............Látod édes, ez az én történe­
tem, — mondta Alice, könnyein át moso- 
lyogva. — Ugy-e csodálatos ?

— Egyszerű és bájos, mint valami szép 
mese. A szorgalmas, jó kis leányt, aki sze­
génységben él, megtalálja a királyfi, mindjárt 
megszereti és feleségül veszi. Ennyi az egész. 
„Hegyen völgyön lakodalom és máig is éliiok, 
ha meg nem haltak.“ . . .

— Szegény Terézem te! Olyan a han­
god, mikor enyelegaz is, mintha csupa köny- 
nyél lenne átitatva.

— Gyermekkoromban sokat kacágtam 
és vigadliim, csa k igazságos, hogy most sírjak.

— Nem, nem! — fakadt ki Alice, aki 
épen úgy elvolt keseredve, mint hajdan, 
mikor látta, hogy az alattomos, gonosz beteg­
ség milyen pusztítást vitt véghez Terózke 
szépségében.

— Az olyan teremtéseknek, mint te 
vagy, úgy kellene az élet ösvényén végig­
haladni, hogy meg egy pomomecsko se

a legkiválóbb tanárokékor- tüdőbetegségeknél, légzőszervek hurutos bajainál n. m.
'dűlt bronchitis* sznniárhnrnt ás különösen lábbndozóknal influenza után njúnltntik. 
c* *n elvi nvat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli Izzadást. Kellemes 

me .. •. ■ ialt a gyermekek is szeretik. A gyógyszertárakban üvegen kint 4 K.-ért kapható. Figyeljünk, hogy minden
üveg'a kővetkező' cégnyomással legyen ellátva: ^ HOFMAH-LA IlOCIIA & CO legjészeti gjár BASEL "
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pattanjanak, mint Minerva, sisakostul 
kiugrott a Zeüsz fejéből — az abszur­
dum, kell nekik egy kis presszió, bizo­
nyos melegágy, arai azokat életre keltse 
s ezt a szerepet a sajtó tölti be.

Be kell vallanunk, mióta lapunk 
fonnál és reuzál, azóta éljük a vajúdás 
korszakát, azóta lepték el az eszmék, 
tervek a küzdőteret s harcolnak egymás 
ellen, hogy melyikük valósuljon meg 
minél elébb.

Az Olthid, fogaras—brassói vasút 
már megvannak.

Most megint kettőt bocsátottunk 
el az élet viharzó tengerére s biztosra 
vesszük azok győzelmét, mert már meg­
értek arra, hogy megvalósuljanak, hi­
szen életképesek!

Fussátok meg tehát pályátokat mi­
nél előbb s térjetek vissza diadalmasan, 
hogy triumfust tarthassunk a tisztelete­
tekre. Hogy a sok közül melyik ez a 
két terv, amely most még vajúdik, 
a Sturm és Drang periódust éli, nem 
áruljuk el, csak akkor, ha már zöld­
ágakat szeldelketünk az útjaikra s azt 
mondhatjuk : alleluja ! föltámadtak ! . . . 
hozsánna! hozsánna! . . .

-Ö

A szövetség.
Egy nagy arányú nemzeti közművelő­

dési mozgalom csakis társadalmi utón és 
csakis úgy képzelhető el, ha a társadalmi 
alapon létesült különféle, de közművelődési 
célzatú intézmények, egyesületek, körök, tár­
saságok a kitűzött célok kivívása végett 
erejüket összevetik s egy közös irányt álla­

tapadjon rájuk. Csak úgy lebegni minden 
fölött, ami sár és éles kavics és napsugárban 
fürödni mindig, mindig . . .

— Hiszen, ha tőled függött volna ! De 
hát elszakadtunk egymástól és az én utam 
igazán csupa tövis és éles kavicsokon veze­
tett el. A sárban is mélyen kellett gázolnom.

— És ki volt, aki miatt arra az útra 
tévedtél ? — kérdezte halkan Alice.

— Kalmár Sándor a neve.
— Nagyon szeretted P
Teréz hirtelen felállóit a helyéről, mert 

egyszerre forró vérhullám szökött az agyára, 
ügy érezte, hogy mindjárt rászakad a meny- 
nyczet, a felidézett emlékek raja oly elemen­
táris erővel rázták meg lelkét. Csak nagy 
sokára válaszolt a kérdésre és akkor is a 
felismerhetlenségig rekedt hangon ; az arca 
halotthalvány, szinte hamuszinü volt, gyö­
nyörű szemei egészen fátyolozottak. Alice 
ezerszer megbánta már, hogy óvatlan kezek­
kel ahhoz a sebhez nyúlt, amely úgy látszik, 
még mindig vérzett. De Teréz most már 
beszelt, ha nem akarta is; mint a megáradt 
hegyi patak, csak úgy ontotta a sok vissza­
fojtott keservet.

Azt kérded, hogy szerettem-e azt 
az embert ? Nem szerelem volt az, gőrület. 
Mikor először találkoztam vele, láng csapott 
az agyamra, mely kiölt, kiéget belőle min- 
dón más érzést. Egy szomorú őszi délután 
történt, A zongoránál ültem, mikor kopog-

Fogaras és Vid ék e

pitanak meg, melyen haladva céljukat meg­
közelíthetik.

Valljuk be, hogy közművelődési egye­
sületeink működésűkben majdnem kizáróla­
gosan a helyi szükségek alkalomszerű, majd­
nem ötletszerű kielégítésével törődnek csupán 
anélkül, hogy rendszeresen, tervszerűen ha­
ladnának bizonyos cél felé s igy tevékeny­
ségük inkább arra szorítkozik, hogy közön­
ségüket szórakoztassák, semmint a reájok 
váró országos feladatokból vennék ki részüket.

Szó sincs róla, hogy ezért az egyesü­
letek vezetőit vádoljam, hiszen nagyon jól 
tudom, hogy a magyar közönség az egyesü­
letektől azonnal eredményeket vár.

Valljuk meg azt is, hogy hazánk nem 
egy helyén a kulturális tényezők külön-külön 
cimü és hivatásu, bár szintén közművelődési 
célzatú egyesületekbe, körökbe, társaságokba 
tagoltatnak szót s igy legtöbb esetben túl­
ságosan és sok irányban véve a közönség 
áldozatkészségét igénybe, az anyagi eszközök 
elégtelensége folytán sem tudnak eredmé­
nyesen működni. Vannak nevezetesen váro­
saink, melyekben van közm. egyesület tisz­
tán magyarositási célzattal, továbbá külön 
irodalmi, zenei kör, művészeti társulat, ma- 
zeumegyesület stb. melyek azután rendszerint 
a közönség részvétlenségóről panaszkodnak.

Az említettem széttagoltság, eltekintve 
az anyagi küzdelmektől, sok esetben azért 
és leginkább azért káros, mert az érthető 
verseny az ily széttagolt egyesületeket — 
rendszerint a zúgolódó tagok nyomása alatt 
— oly kísérletekre készteti, melyeknek kul­
turális jó hatásához nagyon sok szó fér.

A legsürgősebb teendő tehát az volna, 
hogy az ily széttagolt egyesületek keressék 
az egyesülés módját. Vállvetve, közös erővel 
bizonyosan eredményesebb munkát fognak 
teljesíthetni s emellett a széttagolt társadal­
mat is egyesítve, működésűk iránt szélesebb 
rétegekben fogják az éreeklődést ébren tar­
tani. Természetes, hogy ezen megjegyzéseim
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tatott valaki. Véletlenül egészen magamra 
voltam. A társalkodónőm egy beteg barát­
nőjét látogatta meg. Megadtam az engedői­
met a belépésre és mikor nyílott az ajtó, 
oda tekintettem.

Egy teljesen ismeretlen fiatalember 
állott a küszöbön. Valami ügydarabért küldte 
fel az irodából apa, — jelentette nekem, 
mikor közelebb jött és bemutatta magát. 
Tehát nálunk volt alkalmazva. Csak rövid 
idő óta, mert nem láttam eddig.

Átvezettem apa dolgozószobájába, ki­
kerestük az említett iratcsomót és mikor a 
szalonon át újra távozni akart, megállott egy 
pillanatra. Úgy vettem észre, kérdezni akar 
valamit. Yárakozásteljesen néztem rá.

— Bocsánatot kérek . . , nem akarok 
a világért sem tolakodónak látszani ... de 
a zene az én egész világom. Az imént, 
mielőtt beléptem játszott nagyságod 
szabad tudnom mi volt az ? És egy leírha­
tatlan sóvár tekintetet vetett a zongorára.

— Nehány uj magyar dal, most kap­
tam. Csak úgy futólag próbálgattam............

— Magyar dalok? És azt kottából 
játsza?!

— Csakis úgy tudom. És ön P Ön is 
zongorázik P

— Zongoráztam . . . valamikor, . . 
de már régen, régen nem volt módom benne.

— Kérem, ha ideje engedi, tessék ! 
Azokat az iratokat loküldhotjük az ioassal is.

nem vonatkozhatnak oly helyekre, melyek­
ben bár szóttagoltan vannak a felsorolt 
egyesületek, körök stb. azok egyúttal ered­
ményes munkálkodást is tudnak kifejteni, 
bár itt is azon véleményemnek kell kifeje­
zést adnom, hogy ezek az eredmények foko­
zódnának, ha az egyesületek nemcsak a belső 
adminisztrációban, de a nyilvánosság előtt is 
keresnék s fenn is tartanák a mentői sűrűbb 
érintkezést, mert úgy anyagi, mint szellemi 
erőik összevetésével nagyobbszabásu kultur- 
akciók keresztülvitelére volnának képesek, 
mint külön-külön.

S ha már az egyes városok vagy me­
gyék területén mélyebb hatású kulturakció- 
ról csak az összes tényezők vállvetett mun­
kálkodása esetén lehet szó, mennyivel inkább 
kell egy országos kulturakció tervénél hazánk 
valamennyi közművelődési egyesületének 
lelkes, kitartó, fáradhatatlan és egy irányú 
tevékenységére gondolnunk ? ! Mennyivel in­
kább kell azt óhajtanunk, hogy a közműve­
lődési társadalmi intézmények között az 
érintkezés mentül sűrűbb legyen, ha azt 
akarjuk, hogy valamennyi egy kijelölt közös 
cél felé haladjon P! És mennyivel inkább 
szükséges, hogy az egész müveit magyar tár­
sadalom egyosittessék, mikor azt kell látnunk, 
hogy erőink kicsinyes ügyekben szétmorzs'o- 
lódván, mint az tanulmányom első részében 
kimutatni voltam bátor: fajunk sajátos faji 
jellegéből kezd kivetkőzni s határaink között 
a magyarság mind szükebb és szükebb vona­
lakra szorul vissza?! . .

A cél tehát az volna, hogy a magyar­
ság egész társadalma a hazafias érzés és a 
nemzeti gondolat ápolása, a magyaros kultúra 
fejlesztése érdekében egyesüljön, az eszköz 
pedig a meglevő és esetleg megalakítandó 
közművelődési intézményeknek, mint feuálló 
és működő szervezeteknek szövetkezése a 
közös cél érdekében.

*

Csakis annak a megmagyarázhatlan 
varázsnak tulajdonítom, melyet az az ember 
megjelenése pillanatától kezdve rám gyako­
rolt, hogy ón, akibe a gouvernantok any- 
nyira beoltották a társasági szabályokat, 
minden bevett szabály ellenére ilyesmire 
szólíthattam fel egy teljesen idegent. Valami 
hirtelen megbánásféle látszhatott is arcomon, 
mert élénkén szabódott, de úgy látszik a 
csábitó alkalom mégis legyőzte benne a tar­
tózkodást és sugárzó arccal, mintha rég nem 
látott kedveséhez közeledett volna, leült a 
zongorához.

Ami ezután következett, nem tudom 
neked hűen elmondani. En, aki eleinte a 
legtávolabbi ablakmélyedésbe menekültem 
viszas érzelmeimmel, játékának hatása alatt, 
mint az alvajáró, kit titkos vonzerő vezet, 
lassan-lassan közelebb jöttem. . , Aztán oda- 
tamaszkodva a zongorához, mindent feledve 
magam körül hallgattam őt. Sajátságos játék 
volt az. Nem is játék, hanem beszéd,1 egy 
rapsodikus elettörtónetot hangokban pana­
szolva el. Eleinte halkan, mint a feltörni 
akaró sóhaj, aztán mindig erősebben, mindig 
szilaj abban játszott, Egyik csodaszép dal a 
másik után sirt fel az ujjai alól. És ón hall­
gattam, hallgattam, mialatt a könnyek fel- 
tartozhatlauul csorogtak végig arcomon.

Abban az óraban beteljesedett rajtam 
az ón végzetem.
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Nem tudom, volt-e szavaimnak eléggé 
m0ggy5z5 ereje arra, hogy e szives olvasóval 
a magyar közművelődési egyesületek szövet­
ségének szükségét és célszerűségét bebizo­
nyítsam, ennek dacára is azt hiszem, hogy 
a gondolat gyakorlati értéke annyira nyil­
vánvaló, miszerint valóban az unalmasság és 
a fölösleges ismétlések vádját kellene indo­
koltan fölhívnom magam ellen, ha még min­
dig érveket keresnék a szövetség megalakí­
tásának fejtegetése mellett.

Nincs okom tagadni: ha a szövetség 
megalakítására e rövid tanulmány adná meg 
az első lépést, eltörölhetetlenül élne bennem 
a tudat, hogy hasznos munkát teljesítettem.
S ennek a hasznos munkának a vágya indít 
arra, hogy vázlatosan megrajzoljam, miként 
vélem a gyakorlati életbe a szövetség gon­
dolatát átültetni. S ha e rajzból egy eredeti 
vonás sem maradna meg — nem bánnám. 
Én megadom a vázlatos rajzot, javítson rajta 
ki-ki legjobb tudása szerint. így, ha sokan 
és mindannyian az ügy olyan meleg szere­
tőiétől áthatva, mint a minő meleg érzéssel 
az az ón lelkemben él, veszik közökbe a 
szövetség gondolatát, hiszem, hogy az rövid 
idő múltán a megvalósulás állapotába lép.

„Embernél a becsületes igyekezet, Isten­
nél a siker áldása!“

Balogh Bertalan.

A magyar ifjúság hivatása a 
XX-dik század kezdetén.*)

T. uraim! Boldog azon egyén, aki 
tapasztalatokat szerez és azokat életé­
ben hasznosan tudja felhasználni. De 
még boldogabbak azon nemzetek, ame­
lyek a múltból merítenek és nemzeti 
múlt jók tanulságait jövendőbeli fejlődé­
sükben ügyesen alkalmazzák. Erről még 
a rómaiak is megvoltak győződve, azért 
mondák, hogy: „História est magister
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*) Felolvastatott a Fogarasi ifjúság október 
21-én megtartott összejövetelén.

— Nemsokára estély volt nálunk.
— Meghívtam a te elátkozott herce­

gedet is, — mondta az ón jó apam, aki még 
soha semmi vágyamat meg nem tagadta.

„Elátkozott herceg.“ Nos, ez az elne­
vezés illett reá. Csakugyan olyan volt ő, mint 
a mesebeli elvarázsolt királyfin. Olyan a 
külseje, a modora. Az ember álmólkodva 
kérdezte, látván őt, hogyan kerülhetett ide 
a kopott, poros irodába, az íróasztal mellé, 
hogy nap, nap után görbülő háttal rój ja a 
számokat egymás alá.

Rövid leszek. Különben úgy is kitalál­
tad már, hogy mi következik i Az ösztönöd 
megsúgta. Kalmár Sándor az az ember volt, 
aki képes magával ragadni azt, aki őt meg­
szerette, az eleven kárhozatba. . .

Ott hagytam érte mindent: az ed es 
apámat, akinek én voltam anyám halála után 
egyetlen öröme, ott a jóletet, moly éltető 
elemem volt idáig, eldobtam magamtól eddigi 
világomat, hogy kövessem azt a bűnös szem- 
párt, melynek igézete ellen nem volt mene­
külésem.

— És . . . és . . . hol van ő most ?

(Folytatása következik.)

vitae“, azaz, hogy a: „Történelem az 
élet tanítója!“

A magyar nemzet, a melyet az 
Istenség a Kárpátoktól övezett Duna- 
tájon helyezett el, számtalanszor volt 
kényszerítve nemzeti múltjából meríteni, 
okulni!

A XX-dik század hajnalán pedig 
nemzeti múltjából leendő okulását még 
csak egy percre sem szabad szem elől 
eltévesztenie. Mert a nemzetek közötti 
nemzeti létkérdése most e század kez­
detén a legaktuálisabb. A legaktuálisabb, 
mert a népek létét ezidőszerint lega­
lább is egy emberöltőn át elsősorban 
gazdasági állapotuk — nem többé 
a puska és a kard fogják eldönteni. 
Ezt mindnyájunknak meg kell most 
értenünk, ha azt akarjuk, hogy a nem­
zeti lét jövőjét, annak fejlődését bizto­
sítsuk. Ezen igazságot meg kell értenie 
a nemzeti test összes tényezőinek — 
következőleg a nemzet ifjúságának is. 
Még pedig ennek elsősorban! Mondom 
ezt azért, mert a mostani gene­
ráció jóformán a múlté. Mig a jövő, 
a nemzeti fejlődés jövője az ifjúság, 
tehát az önök kezébe leend letéve. íme 
láthatják, hogy milyen szempontból kell 
az ifjúságnak leendő élethivatását 
felfognia.

Természetes dolog, hogy ha azt 
akarja az ifjúság, hogy eme legszentebb 
kötelességének híven megfeleljen, sok 
minden modern passióról le kell mon­
dania !

Mert valljuk be őszintén, hogy az 
ifjúság jelenlegi nevelése — tisztelet 
a kevés kivételnek — igen fényes, a 
szülők anyagi erejét a legtöbb eset­
ben fölülmúlja. És ebben rejlik a XX- 
dik század kezdetén a magyar nemzetet 
érintő egyik legnagyobb veszedelem!

Éppen ezért meg kell jegyeznünk, 
hogy a nagy igényeket ébresztő neve­
lés semmi szili alatt sem áll kellő arány­
ban az ifjú leendő gyakorlati állásával. 
És ezt a ferdén nevelt ifjú csak akkor 
veszi észre, amikor a gyakorlati életbe 
lép. Boldogok azok, akik ezen csalódá­
soknak nem esnek áldozatul, hanem 
tűrve, küzdve és sokszor nélkülözve 
előre törnek és szerényül bár — de 
biztos jövőt biztosítanak maguknak és 
a nemzet edzett, hasznos tagjaivá válnak.

Ellenben örökké boldogtalanok azon 
ifjak, akik amidőn a gyakorlati életbe 
lépve érezik a nagy csalódásokai és 
nem lévén erejük azokat leküzdeni, él­
vezetekbe keresnek menedéket és nem­
sokára testileg, szellemileg elcsüggedve, 
elveszítik életük energiáját, végleg meg­
buknak. És ebben rejlik T. uraim a 
nagy nemzeti veszteség, amely soha de 
soha többé nem pótolható, mert az 
utóbbiak rendesen az alkohol rabjaivá

válnak és örökre veszve vannak a nem­
zetre nézve.

Tudom, hogy Önök is nem egy­
szer olvasták a napilapokból, hogy a 
nemzet ferdén nevelt ifjai elvesztvén 
a szülők sokszor milliókat érő vagyonát, 
Amerika felé vitorláztak.

Higyjék el, hogy én magam 
nem a tékozló ifjakat Ítélem el 
elsősorban, hanem elitélem azok ferde 
irányú nevelését, a melybe a szülők, a 
nemzet millióival azokat részesítették.

A fenti eseteket csak azért hoztam 
elő, hogy lássuk be, hogy nemcsak a 
saját énünk — de egyszersmind a ben­
nünket nevelő haza és nemzet iránti 
kötelességből kifolyólag egy pillanatra 
sem szabad szem elől eltévesztenünk, 
hogy magyar hazánk és nemzetünk ifjú­
sága elé nagy és magasztos feladatokat 
állított fel — és ha ifjúságunk megérti 
a XX-dik század intő szavát, amely sok 
kisebb nemzet sorsa fölött fog dönteni 
— méltó lesz nemzetéhez, méltó lesz 
önmagához — de méltó lesz az embe­
riséghez is.

Éljen magyar hazánk, éljen annak 
nemes ideálokat követő ifjúsága!!

G. D.

A Romániába való kivándorlás.
Minden ipar, gyár avagy vállalat léte­

sítésénél első és főkórdós a munkaerő kér­
dése. A nagyvárosok sürü népessége mindig 
kedvező és alkalmas befolyással bir a vál­
lalatok létesítésére, de nálunk, ahol nagyobb 
városok és nagy lakóságu községek nincse­
nek, gyár ipar nem keletkezhet, mert a tőke 
az olcsó és minden időben rendelkezésre álló 
munkaerőt nem látta biztosítottnak.

Az el nem vitatható kivándorlás ellen­
ben azt igazolja, hogy vidékünk rendelkezik 
oly mobil munkaerővel, amely úgy a gyár­
iparnál, mint bármi más vállalatnál könnyen 
lenne felhasználandó és igy itthon tartható.

A brassói kerosk. és iparkamara 1897. 
évi jelentésében olvashatjuk, hogy hót óv 
alatt 31.076. egyén hagyta el az országot a 
román határon és pedig végleg. A munka- 
keresés céljából kimenők száma évenként át­
lag 30.000 és ha figyelembe vesszük még 
azok számát is akik a vidékünket elhagyva 
az ország különböző vidékein keresnek és 
kapnak foglalkozást, logkovesebb 40-50 ezer 
emberre tehető Erdély fölös munkaerejének 
lélókszáma, kik kénytelenek kivándorolni. 
Do foglalkozzunk magával a kivándorlással 
s annak hatásával a közgazdasági viszo­
nyokra. A kivándorlókat főként három cso­
portba oszthatjuk. Az egyik, az úgynevezett 
erdei és mezei munkás. Ezek többnyire elő­
zetes szerződéssel szereznek munkát. A ki­
vándorlásnak csak annyiban káros csoportja, 
hogy egy része ezeknek is elvesz az ide­
genben. De amelyik visszatér, az legalább 
pénzzel tér vissza. Az ilyen kivándorlók több- 
nyiro a határmenti falukból kerülnek ós mi­
vel ezeknél több a haszon, mint a kár, nem 
is kell visszatartani őket.

A második csoport már városi lakók­
ból, mégpedig iparosokból áll. Ezek szeren­
csét próbálnak, ami azonban vajmi ritkán
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üt ki jól. Hogyan, mint boldogulnak ott, 
orré nézve szomorú felvilágosítással szolgál­
nak az G tárgyú kiadványok, statisztikák.

A harmadik csoport a valódi kiván­
dorlók csoportja, akik azzal a határozott fel­
tevéssel mennek ki, hogy hazát cserélnek. 
A midőn azt állítjuk, hogy szegényebb ipa­
rosaink közül nagyan sokan megpróbálták 
már ezt, — nem túloztunk.

A kivándorlás uemzetgazdászati szem­
pontból nem előnyös, de azért sokszor szük­
séges, ha ellensúlyozza a bevándorlás, A 
munka megosztás természeti törvénye szerint 
is a fölösleges özönlik oda, ahol hiány van. 
Elvégre a népvándorlások az ősidőkben is 
megvoltak, csakhogy akkor a pusztító had­
járatok, mig most a gyárak fokozódó verse­
nye idézi elő.

De nálunk mindenesetre szomorú az, 
hogy munkásban ilyen fölösleg van, mert ez 
uz ipar és a vagyoni állapot gyengeségére 
vall. Es igy is van. Hol van vájjon messze 
vidékünkön csak egyetlenegy ipari vállalat, 
középpont, ahol mindig munkát találna a mun 
kásnép ? Ilyen bizony nincs és mig a mos­
tani helyzeten nem segítünk, hiába aggódunk 
a kivándorlás ijesztő jelenségei felett, nem 
segíthetünk a bajon. Hanem ha úgy teszünk 
mint a jó orvos, aki nem az okozatot, ha­
nem magát az okot kutatja és gyógyítja : ha 
munkát adunk szegény népünk kezébe, ak­
kor lassanként megszűnik a kivándorlás és 
nem emészti szegény hazánkat.

H. G.

HÍREK.

Szunnyadó szabályrendeletek.
Szorgalmas alispánunk mióta fényes 

állását elfoglalta, azóta sok szabályren­
deletet bocsátott ki; igy: a vigécekre, 
marhacsempészetre, marhajárásra, hús­
drágulásra, bérkocsisokra, piaci uzsorára, 
a kofák visszaéléseire stb. vonatkozólag, 
amelyekről eddig — tudtunkkal — egy 
szó sem volt.

Elismeréssel tartozunk ügybuzgó 
alispánunknak ezekért az üdvös szabály­
rendeletekért, de tudja isten ezeknek a 
hatását — fájdalom — még mind ez 
ideig nem igen látjuk.

Igazán nem tudjuk, hogy mi van 
ezekkel! Ad akta félre vaunak-e téve, 
a lomtárban hevernek, vagy olyan 
halvaszületett ideák lennének, hogy eze­
ket keresztülvinni, megvalósítani lehe­
tetlen ? Megfoghatatlan dolog ez előttünk.

A vigécek csak úgy járnak mint 
azelőtt; a marhák úgy bent a Ferenc 
József-téren, mint a sétatéren egyfor­
mán ijesztgetik, tülkölik, megszalasztják a 
járókelőket; a húsdrágulás áll rendület­
lenül mint bion hegye s a mészárosok 
újabb utakra, stájgerolásra készülnek, 
fenik a bárdjukat előre; a bérkocsikon 
nincs kitéve a tarifa, nyúzzák az ide­
geneket ; a piacon is folyton rémitget s 
szorongat jobbról is halról is az uzsora; 
a kofák csak seftelnek tovább az ela­
dókkal, ha nem a község szélén, hát 
bent a községben.

Egyszóval panaszainkra, sebeinkre 
nem nyújt balzsamot gileádi ?! Minden 
altban a „standban“, helyzetben van, 
mint felszólalásunk előtt.

Más községek, városok tudtak se­
gíteni a maguk baján, úgy, hogy a je- 
remiádok régen el is némultak már, 
csak még mi jajgatunk itt e siralom- 
völgyben a határszélen, az isten háta 
megeit. Hát nincs segítség a szabályren­
deletekben ?!

Az lehetetlen! . . .
Kérjük azoknak a minélelőbbi szi­

gorú végrehajtását, mert mit fogunk 
csinálni akkor, ha a szibériai hideg meg- 
verdes bennünket kíméletlen kan csuká­
jával ; ha már most is, mikor mindent 
betakarítottak ősszel ilyen drágaság van ?

Mi következik még ezután ? !
Nyomorgás, koldusbot ! . . .
Támasszuk föl, léptessük életbe az 

alispáni szabályrendeleteket mig nem
késő ! „

—ő.

— Főigazgatói látogatás, eh-
scher József, kir. tanácsos, tankerületi 
kir. főigazgató Erzsébetvárosról f. hó
29- én, vasárnap este a hatórás! vo­
nattal Fogarasra érkezett, hogy f. hó
30- án, hétfőn reggel megkezdje szo­
kásos évi látogatását a helybeli m. 
kir. áll. főgimnáziumban, mely ez évben 
már teljesen ki van egészítve, vagyis: 
nyolc osztályból áll. A kiváló pedago- 
garkha főigazgató 30., 31-én reggel 8 
— 12-ig, d. u. 2—4-ig hűségesen hos- 
pitált a tanárok óráin. November hó 
1-én — mivel ünnep miatt az előadá­
sok szüneteltek — a fáradtságot s szü­
netet nem ismerő főigazgató egész nap 
átvizsgálta az igazgatói irodát, kasszát, 
szertárakat, irásdolgozatokat, rajzokat. 
Hospitálásait f. hó 2-án és 3-án tovább 
folytatta. Ezúttal említjük meg, hogy 
október hó 31-én fogadta az összes hit­
oktatókat audiencián. Tanulságos, bölcs 
belátásán alapuló észrevételeit a f. hó 
3-án tartott főigazgatói konferencián kö­
zölte a tanártestülettel, amikor is a pél- 
dásszerü rend és mintaszerű vezetés fö­
lött, mely Szentimrei István kir. 
igazgató kiváló érdeme, — legnagyobb 
megelégedésének adván kifejezést, öt na­
pig tartó iuspicirung után f, hó 3-án, 
pénteken délután a fél 5 órási vonattal 
körünkből eltávozott. A tevékeny fő­
igazgató fáradtságot nem ismerő alakján 
korántsem vehető észre a zizifuszi mun­
kában eltöltött negyven év, melyből 
mint tanár 17 évet s 23 évet mint főigaz­
gató a pedagógia rögös, tövises meze­
jén élt át. Elmondhatjuk jogosan és 
móltáu róla, hogy bérc ő, amelynek 
büszke ormát a hó pajzánul vonta be, 
de keble még dallal, virággal s arany- 
sugárral, jókedéllyel van tele, ami min­
denesetre életelikszir. S szórjon bár élete

szeszélye mnolygd fejére zord havat 
nevetve dob virágot vissza s szive csak 
ifjú marad.

— Katonai előléptetések. Katonáink
körében két olyan kiváló férfiút ért utói a 
ranglétra, akik arra már régóta minden te­
kintetben reá szolgáltak a a kitüntetést, res­
pektive a jól megérdemelt előléptetést hatá­
rozotton és méltán megérdemlik. A honvéd­
ség köréből: P a t z á k Kálmán alezredes 
lett november hó 1-óvel ezredessé, a cs. 
és kir. közöshadseregben pedig Lang Vilmos 
első oszt. százados lépett elő őrnagyá. Mind a 
két férfiú társadalmunknak közkedvelt alakja 
akik humánus bánásmódukkal, szelíd mo­
dorukkal, puritán jellemükkel tudták köz­
kedveltté tenni magukat a társadalmi élet­
ben épen úgy, mint a hadseregben, g az 
előléptetésnek amint egyrészről örülünk, 
másrészről sajnálat is fogja el lelkünket, 
mert ezzel az emelkedéssel fájdalom : az 
utóbbinál áthelyezés is történik s igy társa­
dalmunk e kiváló férfiút elfogja veszíteni. 
Régóta itt ólt, lakott közöttünk, g igy az 
elválás annál nehezebb lesz, de ha már csak­
ugyan el kell mennie, hát kívánjuk neki, 
hogy az uj állomáshelyen minden tekintet­
ben jól érezze magát, minket pedig ne 
feledjen el, valamint mi is a legmelegebben 
őrizzük meg őt emlékünkben, ki a katonai 
tudományokat két kiváló szakmunkával gaz­
dagította, amelyeket a katonai szaklapok az 
egész monarchiában nagy elismeréssel fogad­
tak s ezek mind Thierfeld Dávid könyv­
nyomdájában láttak napvilágot. Isten vele!

— Kinevezés. A pénzügyminiszter, Dá­
niel Rezső fogarasi lakóst a brassói m. kir, 
pónzügyigazgatóság mellé rendelt számvevő­
ség fogarasi kirendeltségéhez díjtalan szám­
gyakornokká kinevezte.

— Eljegyzés. J iga Mátyás, a „Fur- 
nika“ takarékpénztár köztiszeletben álló ér­
demes igazgatója, társadalmunk közkedvelt 
alakja, eljegyezte: Ciurcu Helén sz. 
Floria kisasszonyt Brassóból. Midőn ezt a 
hirt regisztráljuk, egyúttal őszinte szívből 
gratulálunk a jegyespárnak.

Pályázat. A brassói kir. törvény­
szék a sárkányi kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatóságnál megüresedett telekkönyv­
vezetői állásra pályázatot hirdet. Pályázati 
kérvények 2 hét alatt adandók be.

— Reformáció emlékünnep. Az ifjúság 
részére e hó 31-én, a reformáció 388-ik év­
fordulójának napján az ev. ref. templomban 
szép emlékünnepély tartatott, melyen nem­
csak az összes iskolák református növendékei, 
de felnőtt hallgatóság is szép számmal jelent 
meg. Az ünnepet Bállá Károly imája, 
majd éneklés után Páncél Károly meg­
nyitó beszéde kezdte meg, mely után a 
gimn. énekkar énekeket, Zsombory és 
Boór főgimn. tanulók alkalmi szavalatokat, 
Gergely, főgimn. tanuló felolvasást tartott 
Bállá Károly bezáró beszéde után az 
egész közönség rázendítette a himnuszt, 
melynek áhitatos elóueklóso után a szép 
ünnepély véget ért.

— Halottak napja. November 1-e, a 
komor, hideg ősz utója a halottak emléke­
zetének van szentelve. A temető díszesen 
kivilágítva ragyog a sötét estén, mintegy 
az emlékezés apró mécseiként világítva a 
lent porladozó kedves halottaknak. Nálunk 
is tömegesen zarándokolt a nép e napon a 
temetőkbe, megemlékezvén halottairól, kik­
nek a szegény napszámos asszony egyetlen
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gyetyácskája talán még kedvesebb, mint az 
egymással versengő gazdagok díszes lampi­
onjai. Ha sehol a világon nincs igaz egyen­
lőség, a temetőben bizonyára feltalálhatjuk. 
Csöndes őszi borongás, hideg tél előhírnöke, 
ime megérkeztél, légy hát üdvözölve ! . .

— A Fogarasi Ifjúsági Egyesület három 
évi fenállás után f. évi éktóber 7-iki gyű­
lésén megtartotta az alapszabályaiban előirt 
tisztujitását a következő 3 évre Igazgatóvá 
az egyesület tagjai a volt igazgatót: Gábor 
Dánielt egyhangúlag kiáltották ki. A többi 
állásokat következőleg töltötték be : elnökké 
Szentgyörgyi Józsefet, alelnökkó: Horsch- 
dörfer Izidor, jegyzővé : Sáli Andor, pénz­
tárossá : Hirschorn Salamon, ellenőrzővé: 
Sorbán Béla, könyvtárossá : Stán Miklós és 
választmányi tagokká: Balogh Gyula, Jancsó 
Sándor, Schvarc Ármin és Sztán György 
tagok lettek megválasztva. Az október 14-iki 
gyűlésen az egyesület igazgatója a sajátjából 
pályadijat hirdetett 2 pályamunkára, tetszés 
szerinti tágy feldolgozására. Határidő 1906. 
1/14. Az október 21-iki összejövetel alkal­
mával a kiküldött bizottság megvizsgálta az 
egyesület pénztári naplóját, azokat teljes 
rendben találván és lezárván. Hirschhorn 
Ábrahám volt pénztárosnak megadja a fel­
mentést és pontos, ügy buzgó működéséért 
jegyzőkönyvi köszönet mondatott noki s a 
könyvek az uj pénztárosnak adattak át. Ugyan­
csak az ezen ülésben kezdi meg Gábor Dániel 
igazgató a felolvasások sorát, ezúttal „A 
magyar ifjúság hivatása a XX. század kez­
detén“ c. tételről értekezett. Majd Boór 
László egyesületi tag tartott sikerült szava­
latot. Utána Jancsó Sándor választmányi tag 
szavalta el igen sikeresen „Rákóczy keserve“ 
c. költeményt, akit a jelenlevők lelkesen 
megéljeneztek. Amint látható az egyesület 
tagjai készségesen és örömest áldoznak az 
önképzésnek. Az október 28-iki összejövetel 
alkalmával Herschdörfer Izidor egyes, aleln ök 
tartott „A hibás gondolkodás mint a boldo 
gulás legfőbb akadálya“ címén nagyon sike­
rült felolvasást, amelyért a gyűlés neki jegy­
zőkönyvi köszönetét fejezett ki. Sztán Miklós 
pedig sikeres szavalatot tartott. S végül igaz­
gató indítványára az egyesület tagjai az 
egyesület volt alapitó tagja, boldogult Kapó- 
csányi Mór alispán síremlékére 15 korona 
90 fillért adakozott.

— Meghívó. A fogarasi székely társa­
ság kezdeményezésére alakult 73 tagból 
álló bizottság: a fogarasi honvédé mié k 
javára 1905. november hó 11-én a Lauritsch- 
szálló termében műsoros táncestélyt 
rendez. Belépődíj : Szemólyjegy 2 korona, 
családjegy 5 kor., számozott karzati ülőhely 
2 kor. Kezdete este 8 órakor. Az estély 
mösora: 1. Fogaras szerepe az 1848/9. sza 
badságharcban. Felolvassa Yodráska Vencel 
főgimn. tanár. 2. Héjas Pálné éneke. 3. 
Monológ előadás Dr. Kovács Bélánétól. 4. 
Zongorajáték 2 zongorán 8 kézre, előadja : 
Cinege Margit, Jakab Margit, Fülöp Aranka 
és Krausz Ida.

— Őskori leletek. Az Olthid építésénél 
hóbe-korban találnak valamit, ami az őskorra 
emlékezteti az embereket. így találtak már 
megszenesedott fát a föld belsejében s most 
pedig egy vadlónak egyik álkapcáját fogak­
kal együtt, ami több ezer évre vall. Külön­
ben erre az érdekes leletre még valamikor 
visszatérünk s szaktoliból eredő cikkben 
fogjuk bővebben ismertetni azok érdekességét. 

— Angol ezredes a havasokban. Múlt
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számunkban megírtuk már, hogy Colonel 
T. G. Crawley angol ezredes, — Dr. 
Sorbán, Szell os a perzsányi Ilerzumok tár­
saságában, — megmászta a havasokat zer- 
géórt, medvéért, vaddisznóért; de bizony a 
fenti vadak közül egyet sem sikerült elejte­
niük, (valószínűleg nem is láttak) hanem 
ezek helyett egy őzet lőttek. Tehát az an­
gol ezredes nem igen dicsekedhetik hazájá­
ban magyarországi zergóvol, medvével. A 
vadászok eredménye — mint láthatjuk — 
nagyon csekély zsákmány volt.

— Uj msgyebizottsagi tag. Nagy 
Lázár ny. kir. járásbirót Ó-Sinkán meg­
választották megyebizottsági tagnak.

— Piszkos udvarok. Általános a pa­
nasz, hogy Fogaras főterén, bont a község 
kellőközepóben az udvarok tisztátalanok, bű­
zösek, egyszóval nincsenek rendben tartva s 
pláne emeletes házak udvaraiban a hányféle 
a lakó, annyiféle fajtájú a kiöntés s ilyen 
helyeken nem lóvén meg a vontilláció a le­
vegő összeszorul s kellemetlen szagot terjeszt, 
s valóban a csodák csodája, hogy az ilyen 
_bacilu8 magazinokban még valami kolera, 
vagy pestis föl nem ütötte pusztító fejét . . 
Igazán nagyon helyesen tenné a hatóság, ha egy 
szép napon rekognocirozná az udvarokat, ki­
szállana minden egyes ház udvarára s ahol 
piszkot, szemetet, trágyadombot találna, 
azoknak a lakóit irgalmatlanul megbüntetné. 
Ha az ember a főutcán jár, csak úgy 
tódul az udvarokból kifelé a mindenféle bű­
zös léből eredő penetráns, kellemetlen szag, 
ami a járó kelőket maliciózusan infesztálja. 
Rendet kérünk, mert különben baj lesz !

— Gyűjtés. Az uj kórházról az őszi 
nagygyűlés előtt már terjedelmesen irtunk s 
azt is jeleztük többek között, hogy az 171 
ezer koronába fog kerülni a megyénél levő 
jelenlegi tervrajz szerint, melyet Jendrassik 
Árpád készített el. Hetvenegy ezer korona 
hiányzik még a meglevő összegből s most 
halljuk, hogy azt az alispán gyűjtés utján 
véli összegyűjteni. Hetvenegy ezer korona 
és Fogaras, ezek olyan messze állanak egy­
mástól éppen, mint Makó Jeruzsálemtől. 11a 
ettől a gyűjtéstől várják a segítséget, akkor 
nyugodtan ellehetünk arra készülve, hogy a 
korház épen Ítéletnapra fog fölépülni.

— Halestély. Sorea György, a „Páris- 
szálló“ élelmes, ügyes vendéglőse gondosko­
dik arról, hogy a ködös novemberi „nem 
szeretem“ napúkban a közönség ne unatkoz­
zék, hanem jól érezze magát. így dorea 
f. hó 5-ón, vasárnap este nagy hangversenyt 
rendez, melyen Rus János kitűnő zenekara 
fog közreműködni s pompás halestéllyel lesz 
egybekötve. Erre a hangversenyes halestélyre 
ezúton is fölhívjuk a n. é. közönség becses 
figyelmét.

— A villamosvilágitásról. A villamos 
telep épitéso nap-nap mellett örvendetesen 
halad előre a maga utján, úgy hogy ilyen 
körülmények között Fogaras nagyközség sá­
ros utcái nemsokára villamos fényárban fog­
nak úszni. A hölgy világ köréből föl is 
hangzott egy-két akkord arra vonatkozólag, 
hogy ez az intenzív világítás nyáron az esti 
korzózást egy kissé megfogja zavarni annyi­
ban; a mennyiben a hölgyek „neglizsóben“ 
nem igen korzózhatnak a sétatéren s a sze­
relmes párok „légyottjait“ is a fény zseni- 
rozni fogja. Ugy-e bár jó volna a sétatéri 
lámpákat olyan formán berendezni — ha 
lehetne — hogy ha a: „szükség kívánja“ a 
lámpákat az ember el is olthatná, vagy az

intenzív fényt egy kissé gyérithetné? de hát 
ez nem lehetséges! .

— Végzetes tévedés. Egyik közeli köz­
ségünkben a bírónak igen sok ellensége volt, 
akik még életét is veszélyeztették, úgy, 
hogy alkonyat után már nem is mert ki­
menni a házból, vagy ha okvetlenül kikel­
lett mennie, hatalmas fütykös kíséretében 
indult útnak. Egy este későre maradt és si­
etve tartott hazafelé, midőn lappangó alakot 
lát a talmellett, Hogy megelőzhesse, gyorsan 
tőbe suhintja és a véresen összeeső ember 
kiáltására figyelmesen odanózve ismerte fel 
saját bátyját, ki elébe jött, hogy ne járjon 
egyedül. A végzetes tévedés áldozata súlyo­
san megsérült.

— Csodaszülött. Dimitra Marin nevű 
szebenmegyei asszony egy torzszülött gyer­
meket hozott a világra. A csodaszülött halva 
született, 50 cm. hosszú és 10 cm. vastag 
füle volt.

— Oh az a féltékenység. Egy csinos, 
fiatal asszonykát feltűnő módon kisérgetott 
az utcán egy fiatal ember. Az asszonyka egy 
darabig tűrte, de végre elpanaszolta férjének 
az utcai szcladon üldözését. A férj boszutól 
lihegve rejtőzik el az utcasarkon és a fele­
sége után ballagó fiatal urat, díszes jelzők 
kíséretében arcul üti. Mekkora azonban cso­
dálkozása, midőn kiderül, hogy a felképeit 
gavallér egészen idegen és ártatlan ember, 
kit balsorsa véletlenül vezérelt épen akkor 
arra, mig az igazi aszfaltbetyár történetesen 
épen akkor érezte meg a fokhagyma illatot 
és elpárolgott. Az ártatlan fiatal ur termé­
szetesen nem elégedett meg a tévedés beis­
merésével és most vagy kard, vagy bíróság 
dönt ez ügyben.

— Az Olthid három lábánál a betono­
zással készen vannak; most már következik 
a bidlábaknak kövekből való fölépítése s 
igy a vállalkozó : Neumann Izsák a hid alsó 
építkezésével készen lesz, azután jönnek 
majd a híd felső munkálatai. Ilyen örvende­
tes haladás mellett végre-valahára majd 
csak megérjük, hogy az uj vashídon 
fogunk járni, ami Fogaras pangó iparát, ke­
reskedelmét fölfogja lendíteni, mert az Ol­
tón túli elpártólt falvak, községek újra csak 
visszatérnek hozzánk.

— November. Az évnek, a halottak 
gyászos ünnepével kezdődő eme hónapja, 
moly olyan sajátságos végvonaglást jelent a 
természet halódásában, eltekintve attól, hogy 
az őszutó nevet viseli, napjai a legrövi­
debbek. November hó 1-én 6 óra 44 porckor 
kél a nap és 4 óra 42 perckor lenyugszik, 
a hó utolsó napjain pedig 7 óra 21 porckor 
kél és már 4 óra 11 perckor nyugszik. 
Novemberben a holdjárás a következő : első 
negyed 4-én 2 óra 39 p. d. e. Holdtölte 
12-én 6 óra 11 p. d. e. Utolsónogyed 20-án 
2 óra 40 p. d. u. Ujhold 26-án 5 óra 47 p. 
d. u. A november hóra várható időjárás a 
következő : 4-én szép, csöndes idő, nagyobb 
hideg nélkül, 4—12 ig derült, kellemes idő, 
deres éjjelekkel, 12—20-ig szeles és esős, 
20 —26-ig borús az esőbe hó is vegyül s a 
hó utolsó napjaiban szeles, hideg, de tiszta 
időjárás várható. Ezeket jósolja a meteor, 
majd meglátjuk, hogy igaza lesz-e ?

— A lövöldöző hadfiak. Két hadfi a 
napokban bement Borsai Rezső vármegyei 
irodaigazgató kertjébe s ott flober fegyverrel 
a fákról a verebeket kezdték lelövöldözni, 
sőt a repülő verebek után még az udvarára 
is bementek, s őt tekintetbe se véve folytat-
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ták kedvtelésüket tovább, úgy, hogy csakis 
a házigtuda felszólalása után hagyták el a 
hadfiak a gazda portáját. Ebből háromféle 
konzekvenciát lehet levonni, először is más 
portájába bemenni minden szó nélkül tilos; 
másodszor a városban som mifele fegyverrel 
lövöldözni nem szabad; harmadszor pedig 
kár pusztítani a verebeket, hiszen azokra 
tavasszal, mikor a cserebogarak, férgek, her­
nyók elszaporodnak óriási nagy szükség van, 
mert azok a rovarokat pusztítják. Ha valaki 
célba akar lövöldözni, hát ott a lövoter, 
vagy az erdő, mert itt bent a városban meg 
emberéletben is eshet áldozat.

— A vásárosok ellen. Többször szellőz­
tettük már azt lapunk hasábjain, hogy a 
faluról bejövő szekeresek elállják az átjáró- 
utakat s különösen a sétatér Vadkert felöli 
részén uralkodik úgy pénteki hetipiac alkal­
mával a legnagyobb rendetlenség, mert az 
átjárókat berakják deszkákkal, épen oda 
telepszenek le az ökrök, lovak s alaposan 
beronditják az utat. Mi lenne az, ha egy 
rendőr ilyenkor végig vizsgálná az átjárókat 
s nem engedné az ott való letelepedést. így 
van ez a főutcákon is. Ha a mellékutcákból 
jön ki a kocsi épen ott áll meg a gyalog­
járók előtt s a járó-kelők kénytelenek kike­
rülni — sárban menve — a kocsikat. Erre 
vonatkozólag szigorú intézkedést kérünk, 
hogy egy rendőr pusztán csakis ezeket vizs­
gálná keresztül s mondja meg a vásárosok­
nak, hogy oda telepedni tilos, mert az atyafi 
reggel 7—8 órakor s ott rostokol délig s az 
atya istennek sem enged utat a gyalogosoknak.

— Csalás a járlatlevelokkel. A járlat- 
levelokkel űzött ismert, megszokott csalást 
nagyban űzték Módos János és Nagy István 
utazgató vásárosok. Sorra járták a városokat 
és mindenütt sikerült egy csomó hiszékeny 
embert bccsapniok azzal, hogy hitelbe vettek 
jószágot és annak ellenében, hogy a járlatle- 
veleket nem vették át, az árral adósok ma­
radtak. A vett jószágot azután eladták jár­
lat nélkül, de természetesen soha ki nem fi­
zették a vételárt. Azonban egyszer mégis 
megjárták, mert egy gazda gyanakodott, 
rájuk lesett és megcsípte őket midőn lovát 
elakarták adni. A vizsgálat során hat ilyen 
csalás jött napfényre ellenük, de valószínűleg 
még sokkal több is kifog derülni.

— Lómészárszék. A fővárosi példán 
indulva, egyremásra állítják föl vidéken is a 
ló mészárszéke két. Legutóbb Nagybecskere- 
ken állítottak föl ilyen mészárszéket és az 
minden tekintetben bevállt.

— utmesteri kurzus. December 1-én 
tiz vidéki városban nyílik meg az utmesteri 
kurzus. A kurzus két éves és minden évben 
csak az egyik évfolyam van nyitva. 1906-ban 
a második évi, melyre elsősorban alkalma­
zásban levő állami utmestereket, törvényha­
tósági városi utbiztosokat, az áll. építészet­
hez beosztott hivatali tiszteket vesznek fel. 
A felvétel és iskoláztatás díjmentes, ellátá­
sukról a hallgatók maguk gondoskodnak.

— Harmadosztályú kocsik a gyorsvo­
naton. Az 0. M. K. E., melynek a magyar 
kereskedők érdekében kifejtett eredményes 
tevékenységéről párszor megemlékeztünk volt 
lapunk hasábjain, most ismét fölterjesztést 
intézett a kereskedelemügyi miniszterhez, 
melyben kéri, hogy az államvasutak gyors­
vonatain mielőbb léptesse életbe a III-ik 
osztályú kocsik forgalmát. Ez az üdvös ké­
relem bizonyára meghallgatást fog találni a 
minisztériumban s igy kilátásunk van, hogy 
mint a külföldön — úgy nálunk is, kellő

olcsósággal lehetséges majd a gyorsvonaton 
is utazni.

— Vógeladás engedély nélkül. A bel­
ügyminiszter a következő érdekes határoza­
tot hozta, mely szerint az, aki iparhatósági 
engedély nélkül áruit végeladás, árverés, 
vagy tömeges és gyors eladásra ingerlő más 
módon eladja, a kihágás elkövetésen es 
ennek büntetésén kívül az eladásból befolyt 
összeg tizedrészót megfizetni köteles.

— Fogyhásra Ítélt pap. A kolozsvári
Ítélő tábla Deák Mihály, botfalusi gör. kath. 
lelkészt váltóhamisításért két és félévi fogy- 
házra Ítélte. __

A A nagyérdemű közönség b. tudomá­
sára hozom, hogy 14 éven át, igen előkelő 
fogorvosi műteremben szerzett gazdag tapasz­
talataim után, szülővárosomba visszatérve, a 
Sterzing-utca 6. sz. a. Román-fele házban 
egy állandó fogtechnikai műter­
met nyitottam. Készíteni fogok úgy egyes 
fogakat, mint egész fogsorokat, arany, vul­
kánit és kaucsukban; javítok roncsolt száj­
padlásokat stb. stb., mindent a legújabb mód­
szerek szerint és legjobb kivitelben. Műter­
mem nyitva van d. e. 8—1-ig és d. u. 2—7-ig. 
Magamat a n. é. közönség becses pártfogásába 
ajánlva, maradok kiváló tisztelettel Fleisch- 
manu Hermann, fogtechnikus.

A Arcször a nőknél ép oly csúnya, 
mint kellemetlen. Ezen segítendő, legalkal­
masabb a mindenütt elismert Schmidek-féle 
Szőrvesztő-re hivatkozni, mely nemcsak azért 
kedvelt a nőknél, mert eltávolítja az arc­
szőrt alaposan, hanem azért is, mert meg­
adja az arcnak az üdoséget, finomságot és 
simaságot, a mellett vegyileg megvizsgálva 
és hatóságilag az arcbőrre ártalmatlannak 
találtatott. Ára 7 korona. Kapható Schmidek 
1., Budapest, VII., Nyár-u. 18. Erre vonat­
kozólag figyelmeztetjük a mai lapban meg­
jelent hirdetésünkre,

Nyilttér.
E rovat alatt megjelent közleményért nem 

vállal felelősséget a Szerk.

Ezennel van szerencsém üzletfeleimet 
és ismerőseimet értesíteni, miszerint 

■■ közel 30 év Óta

V., Fürdő-utca 4. szám alatt
létezett hirdetési irodámat a ház lebon­

tása folytán f é november hó l-én
Budapesti, Mérleg-utca 12. sz. alá
helyeztem át. Kitűnő tisztelettel

Eckstein (Elek) Bernit
hirdetési irodája

Budapest, V., Merleg-utca 12. sz.
1-2 Telefon 36—24.

Szerkesztői üzenetek.
Névtelen levelekre és cikkekre nem válaszolunk.

P. K. Fogaras. Pedagógiai irányú cik 
kekkel nem akarjuk megtölteni lapuuka 
Küldje be valami szaklapba.

S. A. Helyben. Még mindig gyöng 
poémákat fabrikál.

„Nem a való hát: annak égi mássa 
Lesz, amitől függ az ének varázsa.
Ez önmagánál szebb, dicsőbb természet, 
Egyszóval: a költészet! , .

Vers, de igaz. Arany mondás, nei 
hiába, hogy a szerzője is Arany. Kövesse ezl

P. V. Sárkány. Ajtóstul ront be a kö 
tészet szent birodalmába, mint valami szui 
tos kéményseprő inas.

45. szám

W. I. Fogaras. Igen költő, a kői tőszót 
összes árnyoldalaival együtt!

N. L. Lókó. A beküldött tárca jelen 
alakjában nem közölhető. A papír sokat 
megtűr, de mire való a kályha, vagy a papír­
kosár P ! Oda került.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
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Nincs többé iszákossá#
a Zoa por használata után, 

amiről ezer meg ezer köszönő­
levél önként beérkezett.

A Zoa-por kávé-, ital-, 
étel- vagy szeszes italban ad­
ható anélkül, hogy erről az 
ivó tudomással bírjon. Tel­
jesen ártalmatlan.
A Zoa-por többet ér, mint a 
világ minden szóbeszéde a 
tartózkodásról, mert előidézi 
azt a csodahatást, hogy az 
iszákosnak a szeszes italokat 
ollenszenessé teszi.

A Zoa oly csendesen és 
__ biztosan hat, hogy azt fele­

ség, testvér, vagy leánygyermek egyaránt a-z 
ivónak tudta nélkül adhatja és az illető még 
csak nem is sejti, mi okosta javulását.

Zoa a családok ezreit békitette ki, sok 
ezer férfit a szégyen és becstelenségtől men­
tett meg, kik később józan polgárok és ügyes 
üzletemberek lettek. Nem kevés fiatal em­
bert a jó útra és szerencséjéhez segített és 
sok ember életét számos évvel meghosszabi- 
totta.

Egy adag ára teljes kúrához 10 kor.
Szétküldés titoktartás mellett portó- és 

vámmentesen történik utánvéttel vagy a pénz 
előleges beküldése mellett. Szállítja

AUFFENBERG JÓZSEF
Budapest, Vili., Bezeréci-utca 3. sz.

Sömör-betegek,
olyanok is, kik sehol sem találtak gyógyu­
lást, kérjenek árjegyzéket és hiteles elismerő 

leveleket Osztrák-Magyarországról ingyen.
C. W. Rolle, gyógyszerész Alton-Bahrenfeld, 

Beethovenstr. 12.
1-12

Fogarasi in. kir. áll, ménesb. igazgatósága.

Szám. 1767-905.

Hirdetmény.
A fogarasi m kir. ménesbirtok állat 

állományában kivágások és elhullások 
után 1906., 1907. és 1908. év folyamán 
származó állati nyersbőrök eladásának 
biztosítása véget a nevezett ménesbirtok 
igazgatóságánál Fogarason f. évi novem­
ber hó 14-én d. e. 11 órakor ajánlati 
versenytárgyalás rendeztetik.

Ajánlatot tenni szándékozók 1 ko­
ronás bélyeggel és 5°/0 bánatpénzei ellá­
tott ajánlataikat, melyben világosan ki­
teendő, hogy ajánláttevő a ménesbirtok 
által 1767. szám alat közzétett részletes 
feltételeket ismeri s azoknak magát alá­
veti, — a fent jelzett határidőn belül 
közvetlenül a ménesbirtok igazgatóságá­
nál nyújtsák be.

A részletes feltételek kívánatra kész­
séggel megküldetnek, illetve bármikor 
betekinthetők a hivatalos órák alatt a 
ménesbirtok igazgatóságánál.

Fogaras, 1905. október hó.
A fogarasi m. kir- ménes- 

2-3 birtok igazgatósága.
0
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Fogarasi m. kir. áll. ménesb. igazgatósága. 
Szám: 1766—905.

Hirdetmény,
A fogarasi m. kir. ménesbirtokon 

az összes kéményseprési munkálatok az 
1906. évi január 1-től 1908. évi decem­
ber 31-ig terjedő időszakra uj vállalatba
bocsáttatnak.

E végből a ménesbirtok igazgató­
sága f. évi november hó 14-én d. e. 10 
órakor Fogarason, az igazgatósági iroda- 
helyiségben zárt Írásbeli ajánlati ver­
senytárgyalást rendez.

A vonatkozó — 1 koronás bélyeg­
gel és 5°/0 bánatpénzzel ellátott ajánla-

Fogarasi m. kir. állami 

Szám: 1775—905.

tok — melyekben világosan kiteendő, 
hogy ajánlattevő a ménesbirtok által 
1766—905. szám alatt közzétett részle­
tes feltételeket ismeri és azoknak magát 
aláveti — a fenti határidőn belül ok­
vetlen benyújtandók a méuesbirtok igaz­
gatóságához, mivel a későbben érkező 
ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.

A részletes feltételek kívánatra meg- 
küldetnok, illetve bármikor betekinthe­
tek a hivatalos órák alatt a ménesbir­
tok igazgatóságánál.

Fogaras, 1905. október hóban.

A fogarasi m. kir, ménes- 
2-3 birtok igazgatósága.

ménesbit tok igazgatósága.

malmok, korcsmaépület és vásárvámjog bérbeadásáról.
A fogarasi m, kir. ménesbirtok tulajdonát képező
a) fogarasi alsó, sárkányi, bethleni, ujsinkai, felsőkománai, alsóucsai, felső- 

visti, alsókománai, felső- és alsóvenicei vizi lisztelő malmok,
b) alsóucsai korcsmaépület,
c) alsószombatfalvi vásárvámszedési jog

1906. évi január hó 1-től kezdődő 6 év folyamára uj bérlet alá bocsáttatik.
Az uj bérlet biztosítása céljából nevezett ménesbirtok igazgatósága f. évi 

november hó 16-án d. e. 11 órakor Fogarason, az igazgatósági irodahelyiségben 
zárt Írásbeli ajánlati versenytárgyalást rendez.

Bérelni szándékozók 1 koronás bélyeggel ellátott borítékba zárt ajánla­
taikat, — melyekben világosan kiteendő, hogy ajánlattevő a ménesbirtok által 
közzétett részletes feltételeket ismeri és azoknak magát aláveti — a versenytár­
gyalás fentjelzett határidejéig annál is inkább nyújtják be a ménesbirtok igazga­
tóságához, mivel későbben érkező ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

A részletes feltételek bármikor megtekinthetők a hivatalos érák alatt a 
m, kir. gazdasági főigazgató urnái (Budapest, földmivelésügyi Ministerium) vagy 
a fogarasi m. kir. ménesbirtok igazgatóságánál.

Fogaras, 1905. október hó.
A fogarasi m. kir. ménesbírtok 

3-3 igazgatósága.

sorsiáték

l-ső oszt. sorsjegyei mar megjelentek s eredeti érákon már 
beszerezhetők THiERFELD DÁVID könyvkoreskedósében, 
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Ajánlatok — tényleg1 szállitóképes eladók részéről — alanti

K. B. Brassó, Kö:lm-utci 30. zz. I em.

vaggonszámra diót, boroka-
fenyomagoí, tábla-almát és

Gazdáknak ingyen.
Hasznos tanácsadó a házi állataink hiz­

lalására és táplálásához, valamint ezok beteg­
ségeiről és ettől való megóvhatásukról cimü 
minden gazdának nélkülözhetetlen tanulságos 
könyvet mindenkinek aki o lapra hivatkozik, 
ingyen és bérmoutvo küldöm. Olvasó körök­
nek, valamint gazdasági egyesületeknek kí­
vánatra több példányt is küldök.

AUFFENBERG JÓZSEF
Budapest, Vili., Bczerédl-ntca 3. sz.
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Bővebbctt Thierfeld Dávid könyv-

kereskedésében.
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Elektro-Vitalizör,
Dupla villanydelejes kereszt 

vagy csillag.
R. B. 8G9G7. sz. Gyógyít 
felüdit jótállás mellett köszvény, 
reuma, asthma, (uolióz lélegzés) 
álmatlanság, fiilzugás, nehéz 
hallás, epilepsia idegesség, ét­
vágytalanság, sápkor, fogfájás, 

migrén, tehetetlenség, valamint minden 
idegbetegsógnél. Azon beteg, aki 86967. 
sz. készülékem által legfeljebb 45 nap 
alatt, meg nem gyógyul, azonnal vissza­
kapja a pénzét. Ahol már semmi sem hasz­
nált, ott kérem az ón készülékemet meg­
kísérelni ; meg vagyok győződve készülé­

kem biztos hatásáról.
A kis készülék 4 K, könnyebb betegsé­

geknél alkalmazandó.
A nagy készülék G K, idillt betegségek- 

yól alkalmazandó.
A központi elárusítóhely szétküld után­
véttel vagy olőlégos fizetéssel a bel- és 

külföld részére.

AUFFEJSTBERG J023EF
Budapest, Vili., Bezcrédi-utca 3. sz.
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Egy háztartási mérleg ingyen!
Mesésen olcsó árak

mellett küldöm szót tul- 
halmozott raktáramból vi­
lághírű kiválóságukért ál­
talánosan kedvelt mexi­
kói ezüst áruimat és pe­
dig G drb. mexikói ezüst 
asztali kést, 6 darab 
mexikói ezüst evő villát, 
G drb. mexikói ezüst evő­

kanalat, 12 drb. mexikói ezüst kávóskana- 
nalat, 6 drb. kiváló dessert kést, 6 drb. ki­
váló dessert villát, 1 drb, mexikói ezüst le- 
vesmeritő kanál, 1 drb. mexikói ezüst tej - 
merítő, 2 drb. elegáns szalon asztali gyer­
tyatartót, a 46 drb. összesen csak 6 "frt. 
50 krajcár.

Minden megrendelő ezenkívül jutalom- 
képen egy szavatosság mellett pontosan mű­
ködő 12 és félkiló hordkópessógü háztartási 
mérleget kap teljesen díjtalanul. A mexikói 
ezüst egy teljesen fehér fém (belül is), mely­
nek tartósságáért és kiváló minőségéért 24 
évi jótállást vállalok. Szétküldés a pénz elő - 
leges beküldése cselén vagy utánvéttel tör­
ténik az európai raktárból.

AliFFENi ERG JÓZSEF
Budapest, VEI., Bezerédi-utca 3. 8z.
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Erős Gyula ”
NAGYSZEBEN, Dlsznódi-utca 3 szám-'s'30' -^E»\*5\£^3\S3

Mindennemű órák, ékszerek, arany- és ezüstáruszerek, ezüst- 
evőeszközök, asztalfeltétek, templomi kellékek.

---- ------------— Erdély legnagyobb raktára.
Látsz ereszi cikkek nagy raktára.

Szétküldés csakis utánvét mellett
Mindenféle vésések legjutányosabban számíttatnak.

Ócska arany és ezlist tárgyakat, drágaköveket, keleti gyön- 
gyökét a legmagasabb napi árban beváltom, vagy cserébe4071 F. az.

Valódi ezüst remontoir 
női óra, 3 erős fedéllel 
szép kivitelben 18 K.

fizetéskópen elfogadom.
szép Kivitemen r* j».. Kérjen nagy képes árjegyzéket Ingyen és bérmentve

ni 49—52^asMgsasesasEsasaaas^asmsasasasasasasasasasasasaggsasasasasasasasaasagasi

Legfinomabb beföttes jiergament-papir kapható
Thierfeld Dávid könyvkereskedésében, Fogarason.

(1 iv 6 fillér.) (Egy iv « fillér.)

Fizetési nehézségekét
kereskedők, gyárosok, hivatalnokok HM 
és iparosoknál bármely helyen szak- Ü!jgg 
ember insolvencia jelentés nélkül, jogi 
tanácsos közreműködésével rendez.
A szükséges fedett egyezkedési hite­
leket megszerzi. Csődök egyezkedése 
<mtwnm is elvállaltatik. «romtwww

BLEI ER FRIED és TÁRSA
budapesti bejegyzett cég 7-7

BUDAPEST, Erzsébet-körut 83. szám.

5 koronáért
küldök egy posta-csomag 4 és fél kiló (kb. 

50 drb.) kevéssé megsérült finom enyhe
pipere-szappant

rózsa, liliomtej, orgona, ibolya, rezeda, jáz­
min és gyöngyvirágból szépen összeválogatva 
a pénz előzetes beküldése esetén v. utánvéttel.

AUFFENBERG JÓZSEF
Budapest, Vili., Bezerédl-utoa 3. sz.

Óriási szerencse
Utói érintetlen gyűjtődéin szerencséje. Hiszen Magyarországon úgyszólván nincsen város,

hol Getedícke egy vagy több főnyereményt ne fizetett volna ki. Rövid időn belül a következő nyereményeket fizet­
tem ki szerencsés vevőimnek:

A nagy jutalmat 002.000 koronát a 62551 számra, 
háromszor a nagy főnyereményt 400.000 koronát a 11119 számra,

400.000 ™

400.000 ff
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ff 33464
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ff■iwwBwwv J7 77 ------------ 77
háromszor a 100.000 koronát, továbbá a 70.000, négyszer 60.000 és igen sok 30.000, 25.000, 20.000, 15.000 
■-----—--------------------==■--■— és 10.000 koronás nyereményeket. ■ -n^._------------ --------=====

A legközelebbi XVII-ik sorsjátéknál, mely újból
55.000 nyeremény és 110.000 sorsjegyből áll, 14 millió 459.000 korona sorsoltatik ki. 

HIT Főnyeremény esetleg 1 millió korona.
Továbbá 1 nagy jutalom á 600.000, 1 nyeremény á 400.000, 1 á 200.000, 2 á 100.000, 1 á 90.000, 2 á 80.000, 1 á 
70.000, 2 á 60,000, 50.000, 40.000, 5 á 30.000, 3 á 25.000, 8 á 20.000, 8 á 15.000, 36 á 10.000, 67 á 5000 stb., stb.

Az eredeti sorsjegyek tarvszerinti ára:
Egy nyolcad Egy negyed

1.50 5.-
Egy fél Egy egész sorsjegy
Oá— lé.— korona,

melynek az összeg előzetes beküldése, avagy utánvéttel küldetnek szét. Hivatalos játéktervek, valamint postai befi­
zetési lapok ingyen és bérmentve.

A november hó 23-iki húzáshoz kérem mielőbbi becses rendelését hozzám juttatni.

GrAEDICKE A. bankház Budapest, Kossuth-Lajds-utca II. sz.

KLattiitd minőségei és legmagasabb s£fl&i»dságn Portland - Cementet ajánl olcsó áron s

fagarason kapható: Bebauer W., Sebül 3. és Thierfeld L, urak kereskedéseiben,
Ny. Thierfeld Dávid könyvnyomdájában, Fogarason.


